

Heti gazdasági figyelő - HORVÁTORSZÁG

I. GAZDASÁGI HÍREK

A horvát export Magyarország kivételével minden reláció esetében csökkent

A horvát Nemzeti Statisztikai Hivatal előzetes adatai szerint a koronavírus az első öt hónapban 10%-kal csökkentette a horvát export értékét, az előző év azonos időszakához képest. Mintegy 5,59 Mrd euró értékű árut exportáltak, amiből az EU-tagállamoknak valamivel kevesebb, mint 4 Mrd euró a részesedése, ami 6,4 százalékos visszaesés. Míg a legtöbb országgal az elmúlt négy hónapban az export negatív előjelű, Magyarország a horvát termékek ötödik legfontosabb vevőjévé vált Olaszország, Németország, Szlovénia, valamint Bosznia-Hercegovina mögött. Az export ilyen ugrásszerű növekedése horvát szakértők szerint a nyersolajexportnak tulajdonítható.

25,6 M HRK autópályadíjat szedtek be a hétvégén

A Horvát Autópályák (HAC) és a Rijeka - Zágráb Autópálya (ARZ) joghatósága alá tartozó összes autópályán a július 3-5 közötti hétvégén 513 039 jármű áthaladását regisztrálták. A megfizetett autópályadíj összege 25,6 M HRK-t tett ki. A tavalyi év azonos hétvégéjén a HAC és az ARZ joghatósága alá tartozó autópályákon 710 828 jármű közlekedett, és 39,2 M HRK összegű autópályadíjat szedtek be ÁFA nélkül. Így a járműforgalom 28 százalékkal alacsonyabb, az autópályadíjak összege pedig 35 százalékkal csökkent a tavalyi azonos hétvégéhez képest.

Az Európai Bizottság új előrejelzéseket tett közzé Horvátországgal kapcsolatban

Az Európai Bizottság kedden tovább növelte a horvát gazdaság ideji csökkenésére vonatkozó becslését 10,8%-ra, ugyanakkor a következő évre részleges fellendülést és 7,5 százalékos növekedést jelez. A Bizottság megismétli azt az értékelését, miszerint a horvát gazdaság sokkal jobb helyzetben lépett be a korona válságba, mint a 2008-as válság idején, ám ebben az évben a meredek visszaesés miatt a válság előtti szint alatt marad. A GDP csökkenése és az ezt követő fellendülés fő mozgatórugója várhatóan a hazai kereslet lesz. A Bizottság becslése szerint a lakossági fogyasztás a gazdaság megnyitásával gyorsan helyreáll, mivel a kormány bértámogatási intézkedéseinek köszönhetően elkerülték a nagymértékű elbocsátásokat. Az export fellendülése többek között a globális kereskedelemmel kapcsolatos romló globális kilátások és bizonytalanságok miatt több időt vesz majd igénybe. Az élelmiszerárak várhatóan pozitívan járulnak majd hozzá az inflációhoz, de az alapinfláció 2020-ban és 2021-ben is stabil marad.

II. VÁLLALATI HÍREK

A Croatia banknak év végéig új tulajdonost kell szereznie

Az éveken át tartó sikertelen strukturális átalakítások, feltőkésítések és az egészséges alapokra állításra tett kísérletek után az állam végül megtört: a Croatia bank eladásra kerül. Az Állami Takarékpénztár- és Bankszanálási Ügynökség kihirdette a bank részvényei 100 százalékanak megvásárlásához fűződő érdeklődésre irányuló javaslatát, amelynek célja a Croatia bank év végéig történő privatizálása. 1,98 Mrd HRK aktívummal, vagyis a piac 0,45 százalékaival a Croatia bank marginális szereplő a bankpiacon, és a Horvát Postabankkal együtt az egyetlen állami tulajdonban lévő bank. Évek óta rosszul működik, és halmozza a veszteségeket, beleértve a tavalyi év végi 25 millió dolláros veszteséget, amely 13 százalék alá csökkentette a tőkét. A potenciális befektetők jelentkezését július 24-ig gyűjtik, majd augusztus elejétől a kiválasztott jelölteknek lehetővé teszik az üzleti tevékenység mélyelemzését. Az üzleti könyvek áttekintésének szeptember közepéig meg kell történnie. A

4,76 millió, egyenként 100 HRK névleges értékű részvény vásárlására az elkötelező árajánlatok benyújtásának határideje szeptember 25. A Croatia bank 13 fiókot ad át a potenciális vevőnek: Csáktornya, Póla, Szplit, Eszék, Bród, Pozsega, Verőce, Vukovár, Vinkovce, Zsupanya, Zágráb.

A prioritás a likviditás és a befektetési potenciál megőrzése

2019-ben a Koncar Csoport árbevétele 12,8% -kal haladta meg az előző évet. A cég világszerte több mint 90 országba exportál árut és szolgáltatást, az export részesedése 60%. A Csoport konszolidált adósságállománya kicsi, és a jó pénzügyi lehetőségek biztosítják a stabilitást az egész világot sújtó válság körülményei között. Ennek megfelelően az igazgatóság és a felügyelőbizottság azt javasolta, hogy ne fizessenek osztalékot, miközben a likviditás és a befektetési potenciál fenntartása az elkövetkező időszakban kiemelt üzleti prioritássá vált.

III. ENERGETIKAI HÍREK

Az INA a legnagyobb bevételt, a HEP a legnagyobb nyereséget valósította meg

A Pénzforgalmi Hivatal (FINA) által eddig feldolgozott éves pénzügyi kimutatások előzetes adatai szerint 2019-ben a legmagasabb bevételt az INA valósította meg, 21,6 Mrd HRK összeggel. A 131 701 vállalkozó előzetes üzleti eredményei alapján a Horvát Villamosművek (HEP) érte el a legmagasabb nyereséget, 1,1 Mrd HRK-t a figyelt időszakban. A rövid elemzés bemutatja a vállalkozók e csoportjának (a bankok, biztosítótársaságok és egyéb pénzügyintézmények kivételével) előzetes eredményeit, amelyben tavaly 958 430 alkalmazott volt (munkaórák szerint), ami 44 080 alkalmazottal (4,8 százalékkal) több mint 2018-ban. Összesen 789,6 Mrd HRK bevétel valósult meg, az összkiadás pedig 751,5 Mrd HRK-t tett ki. 2018-hoz képest az összbevétel 7,9 százalékkal, az összkiadás pedig 8,1 százalékkal nőtt.

IV. MAKROGAZDASÁGI MUTATÓK

Áruforgalom

A Horvát Statisztikai Hivatal (DZS) adatai szerint **2020 I-IV. hónapban** a teljes horvát export 5,7 százalékkal (4,6 Mrd euró), az import pedig 10,8 százalékkal csökkent (7,5 Mrd euró). **Horvátország áruforgalmi deficitje 2,4 Mrd euró. Hazánknak 236,9 M euró értékű aktívuma van.** 2020. I-IV. havi adatok alapján hazánk **4. legfontosabb** kereskedelmi partnere Horvátországnak **7,6 százalékos részesedéssel** a teljes horvát áruforgalomból (1. Németország – 14,6 százalékos részesedéssel, 2. Olaszország – 12,1 százalékos részesedéssel, 3. Szlovénia – 11,2 százalékos részesedéssel). 5. helyen szerepel Ausztria, melynek részesedése 6,5 százalékot tesz ki. Horvátországba irányuló **exportunk értéke 618,7 M euró volt, ami 20,8 százalékos csökkenés a tavalyi év azonos időszakához képest.** Az **import értéke 303,9 M euró** volt (88,5 százalékos növekedés). A Horvátországból érkezett importunk 88,5 százalékos növekedése mögött az „Ásványi fűtőanyag, kenőanyag” árucsoport 1.527,9 százalékos növekedése áll. A 2020. első négy hónapjában megvalósított **162,1 M euró értékű import meghaladja a 2019. egész évi (126,7 M euró) értéket** az említett árucsoportban.

Forrás: Magyarország Nagykövetsége, Horvátország